

必須做到維護安全和推動發展都堅定不移

一法安香江 特別報道 4

香港築好國安屏障 全力推動高質量發展

安全是發展的前提，發展是安全的保障。香港國安法實施五年來，香港社會恢復安定安寧，香港重新成為創業天堂、投資熱土。青年是香港的未來，融入國家發展大局，香港年輕一代有了更大的舞台去「追夢」。他們讀萬卷書、行萬里路，厚植家國情懷，將成為香港維護國家安全、保持長期繁榮穩定的堅實棟樑。

「必須做到維護安全和推動發展都堅定不移。」在香港國安法公布實施五周年論壇上，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍強調，維護國家安全是為了香港更好的發展，讓香港市民過上更好的日子，讓外來投資者的合法權益得到更好保護。大家要珍惜當前來之不易的安定祥和局面，集中精力拚經濟、謀發展、搞建設，不斷塑造香港發展新動能新優勢，把香港繁榮發展建立在更為安全、更為可靠的基礎之上。

大公報記者 黃鈺森、吳俊宏、李慧妍



欣欣向榮

▲維護國家安全令香港得到更好的發展，2025年香港重奪全球IPO募資額冠軍寶座。

「軟對抗」

▶黑暴期間，亂港分子在太子港鐵站外設「靈堂」造謠抹黑特區政府。國安法實施後，類似的軟對抗並未止息。



香港國安法實施後 香港經濟強勁復甦

2024年母公司在海外或內地的駐港公司數量突破歷史紀錄，達9960家，按年增長約10%。

2024年初創企業生態蓬勃發展，攀升至近4700家，年增長率達10%，創造就業崗位17651個，僱員人數按年增加7%。

作為亞洲國際債券發行中心，香港連續17年穩居區內榜首，2024年發行總額突破1300億美元，按年大增50%。

2025年重奪全球IPO募資額冠軍寶座。截至5月底，已有160餘家企業提交上市申請。

2025年前5個月IPO集資金額飆升至777億元，較去年同期激增逾7倍。

截至2025年5月底，香港股票市場總市值達到40.9萬億元，較去年同期上升24%。

李家超強調，維護國家安全的法律針對的是破壞國家安全的人。當今國際形勢下，境外勢力安插不同代理人，在香港，培育了發言人、代理人、代理人等，極具潛伏性、隱蔽性和欺騙性，提醒港人要特別小心。

五年多來，「一樁樁一件件」一般事實讓市民清醒認識到，香港國安法頒布發揮「定海神針」的關鍵作用，觀塘區議員柯創盛指出，香港社會恢復秩序，經濟發展重回正軌，法治精神更加彰顯，這些情況都是在港生活的你我親身感受到的。維護國家安全的工作絕對不能鬆懈，必須持續深化做好宣傳教育工作，增強社會對維護國家安全的理解和認同，做好居安思危、未雨綢繆的準備。

事實表明，香港國安法橫跨普通法、大陸法兩大法系，兼具實體法、程序法、組織法等法律規範，既尊重了香港的普通法傳統，又為不同法律體系的交流互鑒、共同發展提供了有益借鑒，為各國各地區維護國家安全作出了新示範，得到香港社會普遍認可，贏得國際社會廣泛認同。香港國安法是維護國家主權、安全、發展利益的好法律，是保持香港長期繁榮穩定的好法律，是保護香港市民福祉和來投資者的利益的好法律。

李家超：警惕外部勢力潛伏

雖然香港國安法實施了五年，雖然香港社會整體平穩受控，安全受到保障，但風險依然存在。行政長官李家超昨日出席行政會議前見記者，他指出，軟對抗存在是真實的，而且潛伏在不同地方，各個領域都有可能。他舉例說，早前有人冒認他人身份到中央器官捐贈登記名冊，假扮他人取消登記，製造很多人想退出登記的假象，這就是一種軟對抗。相關案件中已有兩人被捕，並被法庭定罪，判處入獄。

社會安定 競爭力連年攀升

根據最新發表的《世界競爭力年報》，香港的競爭力在2019年後首次重返全球三甲。香港的競爭力排名連續兩年上升，2025年位列全球第三，在四個競爭力因素之中，香港的「政府效率」和「營商效率」更上升至全球第一。

「全國人大常委會不顧西方喧囂，表決通過香港國安法，最終被證明是符合香港長遠利益的一項正確舉措。」馬來西亞亞國會議員原副議長、新亞細亞戰略研究中心主席、亞太「一帶一路」共策會會長翁詩傑指出，香港國安法的生效標誌著香港混戰時代的終結，當時，公民自由被嚴重濫用，淪為實現西方地緣政治的工具。正是香港國安法帶來的穩定紅利，吸引全球投資者。香港在國安法與社會治理間取得平衡，且經濟競爭力並未受損，這一成功正表明「一國兩制」框架下治理的成熟、自信與智慧。

香港中文大學劉佐德全球經濟及金融研究所常務所長莊壯也認為，香港的競爭力過去因社會環境不穩定而受影響，但隨着社會回復穩定，投資環境和競爭力均有顯著提升。

「發展與安全是『車之兩輪、鳥之兩翼』，我們必須以安全促發展、以發展固安全。」政制及內地事務局局長曾國衛強調，在當前全球局勢變化迅速的背景下，安全是發展的前提，發展可進一步維護國家安全，兩者相輔相成、密不可分。特區政府成立「融入國家發展大局督導組」，由行政長官親自帶領，政制及內地事務局一直全面支持相關工作，包括推動香港對接粵港澳大灣區、國家「十四五」規劃、「一帶一路」等國家戰略，助力國家高質量發展，增強市民的自信和對國家的情感，從而由衷地愛護國家。

西貢區議員陳志豪表示，無論是「一國兩制」的制度設計，還是香港國安法的國安屏障，核心的目標都是要推動高質量發展，香港必須把握好香港國安法所帶來的安定安寧局面，發揮好「一國兩制」的制度優勢，全力推動高質量發展，達至由治及興。

措施，體現了對香港青年的關懷和厚愛。新時代國家的發展再一次給香港青年提供了成就理想的黃金機遇。

「香港國安法實施五年來，對我們這個行業提供了巨大的保障。」青年創業者蔣思宇說，她創立的公司專注於留學諮詢與協助內地企業落地香港，親身經歷了香港由動盪到穩定的轉變。蔣思宇坦言，在2019年左右香港社會經歷不穩定時期，行業遭遇了嚴峻挑戰。「那時很多內地家長和企業對來港求學和發展顧慮重重，覺得不太放心。」

轉折點出現在香港國安法實施後，蔣思宇觀察到「質的改變」正在發生，無論是教育領域還是企業出海，環境都變得更加安全可靠。多所香港大學的世界排名上升，內地家長重新將香港視為子女留學首選地之一。企業信心全面恢復，多家內地上市公司尋求在港拓展業務。

年輕一代追夢舞台更廣闊

2025年7月，獲選入「少在太空人體驗營」的香港中學生赴內地追尋「太空夢」。他們參觀國家天文台總部、酒泉衛星發射中心和中國科學院國家授時中心等多個國家重點天文及航天科學設施，更獲准參觀海南文昌航天發射場、文昌航天科普中心和文昌航天超算中心，了解衛星發射、商業航天和空間信息相關數據分析及計算。聖保羅羅羅羅中學生李嘉鴻說，他加入國家航天科技事業，從事導航系統和人工智能等方面的研究，為人們的生活提供更多便利。

2025年6月，剛剛結束2025年西太平洋國際航次科考的中國遠洋科考船「深海一號」攜「蛟龍號」載人潛水器抵達香港沙咀咀海運碼頭。在香港科學館，隨船科學家團隊與專程趕來的內地科學家們一起，與香港學生進行了一場科學交流活動，分享此次在西太平洋深海的科考成果和海洋深處的祕密。「隨船科學家的講解，讓我彷彿駕駛着潛水器，開始了奇妙的海底探索。我愛上了這種挑戰未知的感覺。」台山商會學校學生黃琮竣說。

「夢」可以在更大的舞台上生根發芽、開花結果。全國政協常委譚錦球表示，國家近年來推出了多項



社會安定，大量初創企業湧現大發展。



市民生活和經濟發展在香港國安法實施後得到更大保障。



香港學生到內地交流成為恆常安排，有更多機會了解國家發展。

不斷塑造發展的新動能新優勢



安全和發展是一體之兩翼、驅動之雙輪。安全是發展的前提，發展是安全的保障，二者相輔相成、不可偏廢。香港在維護安全與推動發展兩方面，都要做到堅定不移，實現以高水平安全推動高質量發展。

發展是解決各種問題的「金鑰匙」。不論是

提升國際金融中心地位、優化營商環境，還是實現產業升級轉型，都是眼前要務。只有推動經濟社會持續發展，才能確保長期繁榮穩定，確保人民安居樂業。而維護國家安全，就是持續推動發展的大前提。

「維護國家安全，是為了香港更好的發展」。今天的東歐與中東，亂局叢生，戰火不斷，多少人民流離失所，有的國家甚至連主權和人民生存都無法得到保障，沒有了安全，談何發展？如果今天香港沒有國安法，外國勢力如入無人之境、亂港勢力肆意破壞，試問香港還可能不斷開創發展新

局面？還可能擁有世界一流的競爭力嗎？

「維護國家安全，是為了讓香港市民過上更好的日子」。經歷了風風雨雨，香港市民都有了高度共識，香港不能亂，也亂不起，香港發展更不能一再耽擱。唯有以愛國愛港價值觀為核心，團結一致排除一切干擾，香港才能聚精會神謀發展，解決好廣大居民最關心最迫切的問題，創造更多發展機會，營造更公平的社會環境，不斷提升港人的獲得感和幸福感。

「維護國家安全，是為了讓外來投資者的合法權益得到更好保護」。只有穩定的環境才能留得

住國際資本。築牢國安防線，香港成熟的市場制度、專業的服務、高水平的法治等優勢進一步得到彰顯，為外來投資者提供了一個更安全的「避風港」。今年頭四個月，已有223間公司落戶香港或加大投資，吸資超過200億，這足以說明外資對香港營商環境的強大信心。

當前香港安定祥和的局面來之不易，維護國安的制度機制已基本確立，發展前景越來越好，社會各界以至每一位香港市民都要加倍珍惜，共同努力，不斷塑造香港發展新動能新優勢，把香港繁榮發展建立在更為安全、更為可靠的基礎之上。